

GAZETA TRANSILVANIEI

Biblioteca Universităţii

Redacţia şi Administraţia
LIBERTATEI BRAŞOV
 Telefon 226
 Abonament anual 360 lei
 Pentru streinătate 800 lei
 Anunţuri, reclame, după tarifi

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.

Feminismul în Vechiul regat şi în Ardeal

Bucureşti, 25 Martie 1924.

Ziarele din Capitală relevă interesanta conferinţă ținută de d-na Maria B. Băulescu la 19 Martie în Teatrul popular din Bucureşti. Conferinţa a fost organizată de Asociaţia femeilor române, fiind de fapt un public ales şi numeros.

D-na Băulescu vorbeşte liber, timp de o oră făcând o introducere în care arată frumoasele facultăţi datorite de Dumnezeu femeii, dezvoltarea şi evoluarea ei în instrucţie şi cultură, prin care este îndreptăţită a intra în aceleaşi drepturi omeneşti ca şi bărbatul, adică să evolueze: a depune munca, energia şi răspunderea sa, însușite de toate în familia sa, care este trinitatea țării, și a închina a doua ei viață mării familii românești.

Expune progresul femeii din Vechiul regat, unde femeia a avut posibilitate de a se instrui și aduce omagii acestei femei, care în rândul celor din țări state și-a cucerit locurile în licee, băncile Universităţii, luând titluri academice de doctori și licențe.

Povestește, că aceste aprecieri le-a spus cu admirație mai mult ca de douăzeci de ani în cea dintâi conferință feminină ținută la Braşov în anul 1896, relevând aceste merite la fiecare ocaziune în cuvântările sale la Iași și București.

Manifestarea luptei pentru drepturi s'a făcut de femeia Vechiului regat ca o demnitate exemplară, la ora prilejică. Nici odată femeia română nu a luat alure masculine, nu l-a trecut prin gând să lupte ca sufragetă, — ca a rămas ca toată evoluțiunea spre cultură femeie — a rămas mamă.

D-na Băulescu face pe scurt istoricul luptei pentru drepturi, pronunțată întâiu la Iași în anul 1895 prin persoana d-nei Emilian, soția profesorului universitar, — tot o Ardeleană — care a înaintat o cerere la Camera cu 500 semnături, cerând drepturi egale pentru femei. La anul 1910 doamna Strătescu face o propagandă intensivă în revista lor „Educatoarele române”, d-na Reus întințiază la București în anul 1911 Liga pentru drepturile femeii, Soc. Sprijinul cu un grup de d-ne din București luptă pentru acordarea drepturilor și în fine marele areopag al femeilor rom. din toate provinciile organizează în timpul durerosei pribegii „Asociația pentru emanciparea civilă și politică a femeii române”. Sufletul stăruitor al acestei organizații a fost Princesa Oga Sturdza.

Conferințara, începând pledoarea feminismului în Ardeal spune că a colaborat cu însușițire la această alcătuire, în care femeia a aflat un agru preparat prin activitate îndelungată săvârșită pentru această idee în trecutul robiei în care femeia română a stăruit de secole pentru conservarea neamului, iar mai târziu organizată în societăți în timp de peste șapte decenii.

Susținând că femeile române de sub vechea dominațiune vitregă s'au bucurat de oarecare drepturi civile, nefiind supuse regimului dotal, puteau să dispună de averea lor proprie, să vândă, să cumpere, să facă comerț și să practice meserii fără autorizația soțului lor. Totodată aveau drepturi egale la educația fiilor lor, precum și drepturi la căsătoria paternității. Femeia română nu va putea fi scutită de aceste privilegii și această demnitate, de care se bucura în trecut.

Drepturile politice le-a practicat femeia din Ardeal și teritoriile alpine prin faptul luptei, cu care a colaborat în rând cu soții și fiilor lor, față de nedreptatea ce apăsa asupra lor. Așeză, spune conferințara, nu erau adversarii noștri, erau mentorii și îndrumătorii noștri.

Dovedește activitatea politică a femeilor române din anul 1893 ca ocaziunea Memorandumului, când un comitet politic de doamne format în Braşov a făcut cea mai îndrăzneală manifestare politică, bătând monede comemorative, luând contact cu toate cercurile românești din Ardeal și fosta Ungarie în apărarea frunțurilor luptătorii naționali, deși la tribunal și la închisoare. Conferințara arată documente, cum acest Comitet a dat informații și adrese de mulțămiri floromânilor din Italia, Franța, Belgia, Spania și Anglia, iar pentru aceste s-au cules mii și mii de subscrieri, fără teamă, de bravele românce din fostele provincii robite.

Acest comitet a făcut și cele dintâi legături oficiale cu femeile din Vechiul regat reprezentate prin doamna Sihleanu.

Conferințara revine asupra sentimentelor păstrate de poporul român pentru întregirea neamului, în care femeia a susținut continuitatea idealului național în școli cu toată puterea conștiinței sale, spunând că „noi dam aripi acestor suflete plâpânde și sburăm cu ele peste toama Carpaților, și venim aici până la voi, unde ne trăgea inimă, unde edutam limanale fericite iar Regele și Regina noastră erau de mult Regele și Regina tuturor Românilor”.

Și cu aceste argumente probează că femeia Ardealului nu este nici o novită, nici nepriecătoare a chestiunii feministe; nu a fost ea oare poștită în rândul bărbatilor să-și spună cuvântul la marele Sfat dela Alba-Iulia pentru unirea tuturor românilor? Nu a primit ea oare în programul memorabil drepturile civile și politice ca recompensă pentru meritele sale?

Amintind formarea Federației „Uniunea femeilor române” la anul 1918 și roadele care le-a dat, vestește cu bucurie aderarea societăților feminine și feministe din Iași la această Federație care astfel a trecut peste activitatea sa regională făcând și unificarea sufletescă a femeii.

Incheind, atrage atențiunea, că principiile naționale nu se con-

formează totdeauna cu principiile internaționale, care se profesază în marile congrese mondiale.

Doritorii ai păcii fericitoare, fiil acestor țări vor trebui crezuți cu fire de erou, ca și străbunii cei vechi, îndreptând privirile spre toate primejdiile de care țara noastră este tampo-nată; energiile nu trebuie lăsate în lăncezire.

Cu dorința unei realizări a colaborării ambelor sexe la marea operă de muncă a țării, în-suflește auditorul pentru viitorul falnic al acestui popor, care este voinic și viteaz, învingător și trăește cu toată frământarea actuală, în care pulzează suficitul poporului, cea mai frumoasă perioadă a istoriei românești.

Conferințara a fost adese ori întreruptă și ovaționată cu vii aplauze.

Corresp.

Vizite înalte la București. Guvernul a fost informat că în cursul lunilor Iunie și Iulie vor vizita România d-nii Millerand, președintele Franței și d-l Mas-sarik, președintele republicii cehoslovace.

„Opera de reconstrucție”

„Dar chiar înainte de executarea integrală a programului ce călăuzește activitatea actualului guvern — scrie oficiosul acestuia — „opera înfăptuită până acum a dat și da roade ce se resimt în întreaga viață a țării...”

Are dreptate. Se văd și se resimt aceste roade. După doi ani de guvernare liberală am ajuns cu „efliarea trădării”, atât de mult trâmbitată de acest guvern, așa departe încât salariul lunar al unui funcționar se apropie în mărime de prețul portmoneului în care îl poartă. Prefurările nu numai că n-au scăzut, ci în tot timpul guvernării dela care se aștepta liniștirea, ele au crescut și cresc și astăzi mereu... Un singur lucru poate s-a liniștit: oușele sunt mai liniștite acum în primăvară decât astăziarnă. Nu credem însă să fie acesta un merit vitalist.

Dar aita! Crede guvernul că prin opintea din care a luat naștere noua lege a chirilor, — a delăturat ceva din mizeriile acestei chestiuni?

Ce roade se resimt pe urma operii înfăptuite de acest guvern, în comunicăția și transporturile pe C. F. R. Situația proastă — însă mai scump plătită. Nimic mai mult!

Am vrea să știm măcar un singur teren, pe care se pot vedea „roadele” vizate de articolul „Viitorului”.

Ba, da! Am progresat în ceva: numărul falimentelor, pe urma crizei de numerar, crește mereu. Mizeria ține pas olătura. Iar hojiile, pungășile și spargerile sunt la ordinea zilei, respective: a nopții.

A continua e de prisos. Pe orice teren și în orice direcție ei arunca ochii, nu vezi decât roade la fel, pe urma „operei

Rezultatul dela Romaniți

Am în fața mea rezultatul alegerii dela Romaniți. Candidatul guvernului a înrunit numai cu câteva sute de voturi mai mult decât unul din candidații opoziției, iar aceștia împreună au cu zece mii voturi mai mult decât liberalul ales. Cu alte cuvinte, dacă opoziția se prezintă unită, puteau untele guvernului să spargă nu o singură urnă, cum se opun, ci trei-patru, căci n'ar fi putut în-lătura înfrângerea.

Cazul dela Romaniți este, după cât mi-se pare, al treilea sau al patrulea în actuala legislație, când opoziția desbinată înlesnește triumful guvernului, pe care toțiș prelinde că-l combat. Partidele de opoziție nu numai că luptă pe mai multe fronturi împotriva regimului de astăzi, risipindu-și forțele și dând atacuri izolate, ci ofără de atâta vreme spectacolul duros al sfârșirii între sine.

Noi, cei din provincie, găsim din departe de atmosfera plină de intrigi și cancanuri a vieții politice din Capitală,

avem răgazul și liniștea să meditam calm asupra evenimentelor ce se desfășoară și — să fim terțiți! — credem că avem și perspectiva destul de clară.

Convingerea noastră este că adevărata și serioasa luptă de răsturnare a regimului de astăzi, nu va putea începe, până ce nu se va fi clarificat pe deplin situația politică. Atunci când forțele se vor fi grupat în două tabere distincte, deoparte reacțiunea și de alta progresul, masele populare vor putea să vadă limpede încotro le chiamă interesele. Atunci, și numai atunci, li se vor putea cere acestor mase jefite și eroism, căci vor cunoaște obiectivul luptei.

Astăzi? Sunt două „partide, cu aceeași titulatură, cari totuș se urăsc de moarte și ale căror adevărate intenții nimeni nu le cunoaște. Sunt alte două partide, omogene ca compoziție, tendințe și intenții, cari totuși „pertractează” într-una de vreo patru ani, fără să ojună la o înțelegere.

Cum să se dumirească bietul țărăni, în mijlocul atâtor ambiguități și atâtor vorbe deșarte? Dacă liberalii ar fi avut puțină să-și creleze singuri opoziție, n'ar fi putut-o născoci mai pe plac.

Spunem toate astea, fiindcă suntem profund mahniiți de cele ce se petrec. Și deoarece suntem de părerea că adevărul trebuie spus întreg și fără ocol, nu ne putem ascunde convingerea că, pentru dezastrul de astăzi, vinovați sunt nu numai liberalii, ci și aceia, cari le înlesnesc guvernarea. În fața istoriei vor avea aceeași răspundere.

I. Cristea.

de reconstrucție” a actualului guvern.

Articolul „Viitorului” din care am reprodus pasajul de mai sus poartă în frunte titlul: „Opera de reconstrucție”.

Cu o astfel de operă sperăm că nu mai suntem departe de reconstrucția completă a țării.

O mare întrunire a Partidului N. R. va avea loc Duminică în 30 Martie la București.

Doi evenimente externe.

Proclamarea Republicii eline

În fine stăm în fața unui fapt împlinit. Adunarea Națională elină a acceptat luni, în ziua aniversării independenței Greciei, programul guvernului Papanastasiu, care se rezumă în delăturarea dinastiei și imediata proclamare a republicii, cu 250 voturi față de 2 contra și 13 abșineri.

În consecință adunarea a votat delăturarea dinastiei și proclamarea republicii. Plebiscitul se va ține la 15 Aprilie.

Declarația republicii s'a aflat la București sâmbătă seara. O urmare imediată a acestui fapt a fost plecarea dlui Skazis, ministrul Greciei la București, la Atena, fiind înlocuit cu noul ministru Șuitas a cărui sosire se așteaptă pe mâine.

În cercurile diplomatice bucureștene se spune că Regele George, după ce va fi încunștințat oficial de hotărârea Adunării Naționale, va răspunde poporului grec printr'un manifest prin care va anunța că n-a abdicat și că nu recunoaște actul

săvârșit sub presiunea unui pronunțament militar în contra voinței poporului.

Dimisiunea guvernului Passici.

În urma hotărârii grupului Radici, care după cum se știe conștă din 70 deputați, de-a lua parte la desbaterile Scupșlinei, și în urma faptului că o parte din acești deputați au și depus jurământul, prin care ei recunosc forma actuală a statului jugoslav — a fost firesc ca să urmeze o criză de guvern.

Din cei 313 deputați ai Scupșlinei guvernul nu dispunea decât de 120 deputați sprijiniți de cei 21 deputați turci și germani cu cari leolaltă obține majoritatea strict necesară în absența grupului Radici. Ori acum, intrând în parlament acest grup, guvernul Passici e pus în minoritate.

Urmarea a fost demisiunea guvernului Passici prezentată a laltieri Regelui, care l-a însărcinat din nou cu constituirea unui guvern de coaliție.

Intrarea grupului Radici în Scupșlină și revizuirea tactice lor de până acuma a fost de

terminată fără îndoială de ultimele evenimente externe, cari au culminat în cedarea postului Fiume Italiei, în contra cărora s'au jinit pe teritoriul Croației numeroase meetinguri de protestare. În urma acestui fapt deputații croați par a fi ajuns la convingerea, că numai prin intrarea lor în parlament pot obține rezultate pozitive impunându-și punctul lor de vedere.

Scrisori din Maramureș.

Ca la noi -- la nimenea

În fine cu învoirea prefecturii putem înregistra și un act de curaj civic. La adunarea funcționarilor administrativi în 10 Februarie primsecretarul din Vișeu de sus Ștefan Coman - fratele primpretorei Gyula - a declarat „că el nu va reglementa cărciumele, căci aduc mult venit comunei”. A fost felicitat și - reglementarea s'a abandonat!

Ce farizeism! Doar accizele nu se încasează, fiind evreii ne-rueși. De unde să aibă deci comuna venit? Astfel înțelege administrația combaterea alcoolismului, care cu analfabetismul sunt principalele conjuncturi de îmbogățire pentru reneștii de generații.

Ca să nu poată fi reduse taxele pășunatului după venitul localiv impus de ciocoi nostri, ei se folosesc de o nouă stratagemă: de-a se îndosi după interesele statului, care din uzură face act patriotic. Astfel au intervenit, ca taxele din anul trecut la pășunat să fie menținute și ridicare din partea statului cu 100%. Această le-a și succes, căci Ministrul Domeniilor a și dispus ridicarea taxelor de pășunat pe munții săi, pe cari nu-i lasă să fie exproțiați. Deci în loc de 70 lei de vită vor încasa 140 lei peste speșele pășunatului.

Intrebăm acum: de ce s'au sistorit veniturile cadastrale? Ca să se poată încasa mai mult, ca bază a impunerii. Și la fraudă aceasta chiar statul se pretează să vină cu exemplul. Ce mijloc ingenios de-a sporti autoritatea statului ca unul Țiganului! Numai cât statul observă un normativ și dă de vită 2 jug. cad. câmp, cât timp parcurerile dau jumătate jugă, ca prin alte practice să încaseze dublul. Mai ales prin subarânzi și naturalii. Atunci de ce nu se reduce taxa de vamă la

export? Asta-i altă căciulă. Că se ruinează poporul, ce le pasă bizantinilor!

La sfârșitul lunii Ianuarie a sosit avizul, că statul dă lemn de construcție comunelor pentru școli, cu condiția însă că aceste trebuesc ridicate până la înălțimea lunii Martie. Cum neaua e de 2 metri - dăru e zero. Mai e apoi o altă belea. Încă nu s'au expropiat terenurile decât numai pentru 2 școli și aceste hotărâri sunt în apel. Uade să clădească deci comunele? Bugetele comunelor nu sunt definitive. De unde paralele? Vai de așa bunăvoință, e mai rea ca prelinia ursului.

Corresp.

O ședință publică a Cercului cultural

Invitare.

Cercul cultural al Corpului didactic dela școlile primare române (în coniuțurare cu Grupul religios al preoșilor from. ort.) din orașul și teritoriul Brașovului, va ține duminică 30 Martie a. c. la ora 3 p. m. a doua ședință publică populară, în localul școlii prim. de pe Tocile din loc, cu programul de mai jos.

La această ședință sunt invitate cu toată onoarea: autoritățile civile și militare, părinții elevilor și toți doritorii de acțiuni culturale-morale folositoare binei obște.

PROGRAM:

- a) Ședința intimă la 9 ore a. m. 1. Lecție practică cu elevii grădinei de copii, ținută de d-na Elena Baboie. 2. Metoda jocurilor de copii, îndrumări teoretice de d-șoara M. Micuda. 3. Critica. 4. Asistarea membrilor cercului cultural la serviciul d. n. B. Ședința publică, ora 3 p. m. 1. a) Deschiderea ședinței. b) Cor: „Românii” executat de corul școlii prim. de stat nr. 2. 2. Jocuri cu elevii grădinei de copii. 3. Folosirea învățaturii de carte și îmbrățișarea meseriilor, disertație ținută de d-l dr. N. Stânghe, paroh. 4. Cor: a) „La Turda”. b) „La Măslăreț” executate de corul clasei IV. prim. de stat nr. 2. 5. Despre igienă, disertație

ținută de d-l dr. C. Oancea, medic.

6. Recitări de poezii și dialoguri de elevii școlii de stat 2.

7. Joc gimnastic cu bastoane, executat de elevii cl. IV.

8. Cor: „Pe al nostru steag” executat de corul școlii.

Intrarea gratuită.

Brașov, în 22 Martie 1924.

Ștefan Popovici, director, președinte.

Programul Conferențelor „despre Minorități”

Azi, Joi 27 Martie, vorbește despre „Cultura română și Minoritățile” profesorul dela Facultatea de litere din Cluj, Gh. Bogdan-Dulea, membru al Academiei române. Conferența începe precis la orele 6 și un sfert.

Duminică 30 Martie, la orele 5 p. m. va vorbi în limba germană despre „Contribuții psihologice la problema minorităților” domnul dr. V. Glondys, protopopul comunității ev. lutherane din Brașov, fruntaș intelectual al conlocuitorilor noștri Sași.

Joi 3 Aprilie, orele 6 și un sfert seara, va vorbi d-l profesor universitar și membru al Academiei române Ion Lupăș despre „Minoritățile confesionale”.

Duminică 6 Aprilie, orele 5 p. m., va ține a șasea conferență din ciclul anuațat d-l Emanoil Antonescu, profesor la Facultatea de drept din București, care va vorbi despre „Dreptul cel nou al României întregite”.

Adunarea societății „Martirii Neamului”

Dela biroul comitetului soc. „Martirii Neamului” primim următoarea comunicare:

Se aduce la cunoștința membrilor: „Societatea Martirii neamului”, că adunarea generală se va ține Sâmbătă 29 Martie la ora 4 p. m. în localul Meseriașilor Str. Orfanilor No. 3.

Comitetul.

Chestiuni școlare. La prefectura d-n Timșoara s'a ținut o consfătuire a prim-pretorilor, sub președ. d-lui prefect Dr. Koszic Gyula. S'a discutat numai chestiuni școlare, hotărându-se repararea școlilor din județ.

Chestia Basarabiei la conferența anglo-rusă

Zurnal „Prager Presse” primeste următoarea telegramă din Londra:

„Se spune că guvernul sovietic intenționează a-și valida la conferința apropiată anglo-rusă pretenziunile sale asupra Basarabiei. Îndreptățirea la această guvernul sovietic o găsește în împrejurarea, că Anglia a ratificat la timpul său alipirea Basarabiei la România fără a lua în considerare interesele rusești. E vorba ca delegații sovietici să mai prezinte conferinței și un cont uriaș pentru pagubele suferite de Rusia prin atacurile armatelor generalilor Koltchak, Denikin, Iudenici și Wrangel puse la cale și susținute de cârmă Puterile rusești.

Prin pretenziunile acestea Rusia intenționează să opună cererilor engleze de despăgubiri contractereri, prin cari să fie egaleate pretenziunile engleze”.

Dela Reuniunea de cântări din Brașov

Affăm cu plăcere că repetițiile Reuniunii noastre de cântări continuă regulat în fiecare Marți și Vinerea sub dirigența d-lui prof. Paul Richter, participând coriștii în mod regulat. Corul dispune de peste 120 coriști, d-ne, d-re și d-ni.

Membrii activi și sprijinitori sunt invitați și pe aceasta cale a-și achita taxele (membrii coriștii cel puțin 50 lei anual, iar membrii sprijinitori cel puțin 200 lei anual) pentruca reuniunea să poată face față cheltuielilor destul de mari pentru piața dirigențului și a procurării de note și alte uzuzării.

Taxele se pot achita cu prilejul repetițiilor în fiecare Marți și Vineri seara d-lui casier prof. Ionel Baboie, la Casina Română, cu care prilej membrii vor primi în schimbul unei taxe de 5 lei și „Raportul general al comitetului”, tipărit în 300 broșuri.

Suveranii României la Paris. Camera franceză a votat eri în unanimitate creditele destinate pentru recepția Suveranilor români, cari sosesc la Paris în dimineața zilei de 10 Aprilie, fiind primiți la gară de autoritățile civile și militare, în frunte cu d-na și d-l Millerand, președintele republicii franceze. Din acest prilej vor avea loc la Paris recepții și mari festivități. Dela Paris Suveranii noștri vor trece la Madrid, Bruxelles și Londra.

Publicație de licitație benevolă

Subsemnații în numele moștenitorilor răp. Voicu Moțoi și a soției acestuia Maria Moțoi n. Boros aducem la cunoștința publică că:

Sâmbătă la 5 Aprilie 1924 ora 10 1/2

vom vinde la licitația publică ce se va ține la primăria din Cernatu (Sacele) următoarele realități:

I. c. f. Cernatu No. 623.

No. top. 1085 casă de piatră cu dependinți 109 st. p.; 1086 grădină în întindere de 289 st. p.

II. c. f. Cernatu No. 1161.

No. top. 2634 fâneață în orgradă în întindere de 335 st. p.

III. c. f. Cernatu 460.

No. top. 1546 arător pe drumul Hermanului de 757 st. p.

IV. c. f. Cernatu 2530.

No. top. 429 intravilan (grădină) 144 st. p.

V. c. f. Turcheș 867.

No. top. 4172 fâneață în orgradă în int. 1350 st. p.

VI. c. f. Brașov 2170.

No. top. 8413 subț drumul Zizinului în int. 1180 st. p.

VII. c. f. Sâmpetru 1337.

No. top. 1531 arător pe Câmpul Cernat în int. 2 j. 1558 st. p.

Amănunte se comunică în biroul subsemnaților.

Dr. Voicu Nițescu și dr. A. Handra, Brașov, Târgul Cailor No. 12. 348 1-3

Non! Stabiliment pentru des Nou!

Brașov, Str. Mihail Weiss No. 2 etaj I.

Avem onoare a atrage atențiunea publicului din Brașov și împrejurimi, că în ziua de 29 Martie deschidem un stabiliment, în care vom desface tot felul postavuri de stoffe și accesorii pentru croitorii și vom ține în depozitul nostru câptușeli, stoffe, haine și paltoane gata de domni și copii. Primim și comenzi după măsură. Mărfurile noastre le cumărăm din prima mână și dela fabricile cele mai renumite. Vindem creațiunile noastre întcmite de maeștrii cei mai buni, cu prețurile cele mai modeste.

Rugăm să binevoii a vizita fără nici o obligațiune depozitul nostru, înainte de a Vă aproviziona dintr'altă parte. În așteptarea binevoitorului sprijin al onor public și a micilor d-ni meseriași, semnăm cu simă

Diracțiunea

Stabilimentului cooperativ al croitorilor BRAȘOV.

344 1-3

Boxonia No. 2049.

ECONOMISIȚI

20%

la cumpărarea de: haine de dame, stoffe de paltoane, haine de bărbați, Erister, stoffe pentru pantaloni și lăstere.

Accesorii pentru confecționarea costumelor.

Costume de bărbați - Raglane - costume de copii.

Chiffone prima și ciorapi ajur;

LA FIRMA

„TEXTILA”

Strada Lungă 201.

203 8-8

Cețu și răspându:

„Gazeta Transilvaniei”

Pentru protecția copiilor

— Fine —

Ne mai rămâne să muncim, și să rugăm pe Dumnezeu să ne ajute și să ne vedem împlinite și celelalte visuri ale societății noastre și anume: să putem înfăptui un azil-leagăn (tip creștin), pentru copii femeilor sărace, cari dacă au copii mici, sau nu se pot duce la lucru rămânând în mizerie, sau și lasă pe soma copiilor ce ei însăși au încă nevoie de protecție și ajutor - și atunci se văd copii de 4, 5, 6 ani purtând în brațe copii mici spre nenorocirea amândurora, și se aude de copii aprinși la gobe, dela lampă, mâncați de câni și porci, rămași o zi întreagă închisi în casă cu te miri ce hrană, sau și acesta e încă cazul cel mai fericit: se sacrifică surorile mai mari, ce trebuie să înlocuiască pe mamă locmai în anii când și ele trebuie să meargă la școală pentru ca să-și croiască și ele o viață mai bună și mai inteligentă, prin o muncă mai productivă.

De unde secol că nu trebuie să ne odăim până nu vom vedea și în Brașov un atamunos eșezământ, unde toate durerile și nevoile copiilor să

poată fi alinate și îndulcrite, ei fiind toată ziua îngrijii și hrăniți rațional, sub ochii noștri, în timp ce mamele își vor putea găsi lucru în acest oraș industrial al nostru, iar surorile nu vor mai fi sacrificate și impiedicate de a merge la vre-o școală.

Și când dela protecția copilăriei, vom putea trece la cea a mamei, având un pavilion și de lehuze, ce nu pot încă munci sau găsi de lucru, pentru a nu mai vedea femei ce es din spital cu copilășul în brațe și fără a ști în cotro să apuce atunci vom putea zice: De acum slobozește pe robul tău, Săpâne, după cuvântul tău în pace!

Și acum când știți ce lucrăm, ce avem și ce vrem să lucrăm spunăți și D-Voastră, dacă știți vre un scop care să merite mai multe sacrificii de timp și muncă dela partea noastră și îmbrățișare și sprijin moral și material dela partea D-Voastră și a întregii societăți. Căci zice Biblia: Cine dă, și-și dă. Cine ajută copiii mici săraci, își face în adevăr o așa mare mulțumire sufletească, cum nu e o

mai mare fericire pe lume, și această fericire nu ție-o poate lua nimeni, nici invidia, nici răutatea, nici dușmănia cea mai crâncenă, fiindcă e închisă ca o comoară de aur în conștiința ta. Și e foarte ușor să ne-o facem (și așa este de puțină fericire pe pământ!), e ușor fiindcă copii cu foarte puțin se fac fericiti, ei nu-s imposibil de mulțumit ca oamenii mari. De aceea ei cred că tot mai mulți își vor da ajutorul și protecția copilăriei, depozitul fericirei, bunăstării și speranțelor noastre pentru viitor.

Și pentru a fi mai folositori instituției noastre, rugăm pe toți acei domni și doamne ce se interesează de soarta ei și cari găsesc că s'ar putea folosi și alte mijloace pentru a avea rezultate și mai rodnice să le facă cunoscute și biurolui societății.

Nu pot încheia această dare de seamă, fără să aduc un omagiu de recunoștință președintelui activ și iubitelui noastre Suverane, M. Sa Regina Maria, care a împărțit toate durerile și aspirațiile neamului nostru, care a ajutat așa de mult de soful Său, să naționalizeze dinastia noastră, care a înțeles și aci, să se pue în fruntea societății cu tot sufletul, cu toată pu-

terea ei de muncă, ca simbolizând societatea „Principele Mircea” cea mai mare durere și cea înălțătoare a neamului nostru încă însângerat de după război. Ea a făcut să scadă într'adevăr așa mult moralitatea la copii, apărându-i de boli și ferindu-i de moarte, de o copilărie nenorocită și părăsită, cea mai mare și mai revoltătoare nedreptate pe pământ.

Rog pe Dumnezeu să-i dea fericirea să-și vadă muncă, încununată de cel mai desăvârșit succes!

Secretară

Lucia dr. Stinghe.

Nota. Inscrieri de membri se primesc la Redacția, cu colizația de 24 lei anual și la doamnele: C. Popovici, Lucia Stinghe, dr. Ienei, Matildă Brăneson, Gachi, Iosif, d-na dr. Negrilă, Niemand, dr. Noaghia, Radu Oghidan, Luiza Popovici, Suciu, d-na dr. Suiică, d-na dr. Suru, și d-na dr. Căliman și cenzorii ai societății: Gămulea și Muncian (inspectorul Muncii).

GR. RAUL STRA-TIN, avocat. Pledcază și în fața instanțelor judecătorești. Brașov, Strada Măriei 65. 19-10

"VOILEANA"

CASSĂ DE ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII ÎN VOILA.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționarii ai casei de economii „Voileana” soc. pe acții în Voila se convocă la

XX-a ADUNARE GENERALA ORDINARA

care se va ține în Voila la 12 Aprilie st. n. 1924 la ora 2 p. m. în localul institutului cu următoarea

O r d i n e d e z i i

1. Presentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1923.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere despre activitatea societății de pe anul 1923 și darea absoluturii asupra gestiunii încheiată cu finea acestui an.
3. Propunerea direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat.
4. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghere cu mandat pe periodul anilor 1924 și 1925 în locul D-lui Ioan Dobrin decedat în cursul acestui an.

Direcțiunea.

P. T. Acționarii cari doresc a lua parte la Adunarea Generală au a depune la cassa societății actiile lor până cel mult în 11 Aprilie 1923.

CONTUL BILANȚ

A C T I V A

cu 31 Decembrie 1923

P A S I V A

	Lei	h.		Lei	h.
Cassa în numerar	124.643	07	Capital	198.750	—
Depuneri proprii	7.033	—	Fond de rezervă	176.837	46
Cauțiuni	17.885	—	Fond de pensii	25.424	—
Efecte	280.631	20	Fond filantropic	3.170	04
Credite cambiale	602.231	75	Dividende neridicate	13.607	98
Cambii cu acoperire hipotecară	416.117	—	Depuneri spre fructificare	1.164.062	67
Contul Curent	283.025	58	Interese transitorii	49.664	45
			Profit curat	100.100	—
	1.731.616	60		1.731.616	60

CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

S P E S E

V E N I T E

	Lei	h.		Lei	h.
Chirie	1000	—	Provizii	607	—
Marce de prezență	1.300	—	Taxe pt. transcrieri de acții	392	—
Interese după depuneri	86.805	22	Inrese după efecte	7083	—
Spese	30.780	58	Interese și venituri dela mărfuri	312.325	31
1% Dare cifra afaceri	6.585	51			
6% Dare după salare	2.232	—			
10% dare după interesele depunerilor mai mici ca 5000 capital	512	—			
12% Dare după interesele depunerilor mai mari ca 5000 Lei capital	8.464	56			
15% Dare după dividendă și tantieme	7.872	—			
Arunc comună	22.604	44			
Dare directă	14.953	—			
Salare	37.200	—			
Profit curat	100.100	—			
	63.223	51			
	320.409	31			

Voila, la 31 Decembris 1923.

Direcțiunea.

Pentru contabilitate
Aurel Marinescu m. p.Dr. Octavian Vasu m. p. Ioan Prescure m. p. Gheorghe Vasu m. p. Leon Solomon m. p.
președinte. Dr. Dănilă Vasu m. p. Nicolae Berlea m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am cenzurat presentele conturi și le-am aflat în deplină ordine.

Matei C. Jiga m. p. Precopiu Benfla m. p. Ioan Timoftă m. p.
președinte. Traian Șuteu m. p.

Propunerea Direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat.

1. 30% dividendă la acționari	Lei	59.625	—
2. Tantiemă Direcțiunii	"	8000	—
3. Tantiemă Comitetului de supraveghere	"	3500	—
4. Tantiema funcționarilor	"	3600	—
5. Fond de rezervă	"	5500	—
6. Fond de penzii	"	9000	—
7. Remunerație președintelui direcțiunii	"	4475	—
8. Bisericei ortodoxe din Voila	"	3500	—
9. Școlii din Voila	"	3500	—
Total	Lei	100.100	—

Direcțiunea.

Ocaziune!!!

Camion nou pe arcuri,
pentru unu și doi cai
în stare bună de vân-
zare laNicolae Constantin
Str. Valea Morilor C. No. 23
326 3-3 BRAȘOV.

Licitație.

La 30 Martie a. c., ora 10
a. m. se vinde prin licitație pu-
blică imobilul cu casă de 2900
m² din Strada Scăldătorului
No. 9.Informațiuni se dau acolo și
Șirul Spitalului Militar No. 4.
335 2-2Dactilografă bună, care știe
perfect 3 limbi (română, ger-
mană și ungară), află aplicare
momentană, pe lângă condițiuni
favorabile, în biroul subsema-
natului.

Brașov, 17/III. 1924.

Dr. David Biechu,
notar public.

347 1-3

Cine vrea să cumpere
Ultimele noutăți
sa viziteze firma

Fratii ASCHER

BRAȘOV, Str. Porții No. 5.

Stofe de dame, lână curată L. 160	Pânze de Schroll L. 40
Stofe engleze 145 cm. pentru haine de dame și bărbați 225	Pânze albite de Schroll 60
Ima gabardin 300	Pânze Stefani 62
Stofe cu ducici și caro 280	Pânze galbene 40
Stofe pentru mantau 500	Perdele de rețean 40
Căptușeli pentru mantau și taileur 90	Perdele artistice „Madras” 600
Mătase poplin pentru cărpe 350	Garnitură de pat 3 bucăți 1000
Maquisette helvețian 100	Plăpumi umplute cu vată în toate culorile 650
Epouge de mode 140	

Furnituri accesorii pentru haine de dame și bărbați cu prețurile cele mai efine.

SOSIRE SAPTAMANALA DE NOUTAȚI
DIN PARIS.

333 3-10

Saxoni No. 2242

Ne luăm voia a aduce la cunoș-
tința onoratului Public, că filiala noas-
tră din localitate este instalată înce-
pând cu 24 Martie în Strada Mihail-
Weis No. 11.In același timp rugăm onor. noștri
clienți să ne acorde și pe viitor spri-
jinul lor.

Cu distinsă stimă

IULIU MEINL
CAFE—IMPORT.

329 3-5

MATE uscate și sărate

de Bou, Vacă, Porc, Oate și Miel

Cumpără plăind cele mai
bune prețuri

Societatea An. Română „Industria Produselor Animale”

Adresați oferte Centrala București Str. Sărindar No. 14.

Telefon 16—76. Adresa telegrafică I P. A. București.

Trimite voiajori pentru primirea mărfurilor și plata lor pe loc
336 2-2

No. 20—1924.

Publicațiune.

Eforia școlii centrale ort.
rom. arendează pe cale de li-
citațiune publică, cu oferte în-
chise și verbale, pe timp de
trei ani.1. Grădina din Str. Șirul Bi-
senței No. 5 (fosta școală co-
mercială).2. Grădina din Str. Ciocrac
(lângă Azilul de neputincioși).Licitațiunea se va ține în
biroul Eforiei școlare Sâmbătă
în 5 Aprilie n. 1924 la ora 11
a. m.Ofertele închise, cu vadiu de
10% dela suma ofertei, se vorprezenta până în aceeași zi la
ora 10 a. m.Informațiuni, referitoare la con-
dițiunile de contract, se pot
cere în biroul Eforiei școlare.
Brașov, în 24 Martie 1924.

339 2-3 Eforia școlară.

Târgul de țară de
vite în orașul Brașov,
se ține la 6—7 Aprilie
1924.

Consiliul orășenesc.

318 1-2

ULTIMA ORA

Din cameră.

Două declarații ale Partidului Național Român

București, 27 Martie. În ședința de ieri a camerei dep. național Victor Moldovan a făcut o comunicare, constatând că în urma trimiterii notei dela 6 Martie a guvernului Italian, în urma căreia s'a amânat călătoria Suveranilor noștri la Roma, dl Mussolini a primit dela Regele Italiei marele ordin al Annunziatiei, fapt care l-a îndemnat pe ministrul României la Roma să prezinte lui Mussolini felicitări.

Dl V. Moldovan a cerut ministrului de externe să lămurească această curioasă concepție despre „demnitatea națională” a unui popor.

În aceeași ședință începându-se discuția legii privitoare la comercializarea întreprinderilor statului, dep. E. Hăgeanu a cerut o declarație mai lungă, în numele Partidului național, în care se arată că prin această lege se încearcă asigurarea exploatarea averilor statului pentru todeauna institutelor economice liberale. O atare lege Partidul național român o consideră de un act ilegal și neconstituțional.

Tratatul dela Viena.

Intrevederea între șefii delegațiunii româno-ruse

București, 27 Martie. După telegramele cele mai recente sosite din Viena, întrevederea dintre d-ii Krestinsky și Rășcanu a avut un caracter de perfectă curtoasie.

La această întrevedere s'a hotărât ca să aibă loc astăzi Joi deschiderea conferinței, urmând ca întrevederea prealabilă discuțiilor din conferință să aibă loc imediat după deschidere între șefii celor două delegațiuni.

După alte informațiuni s'ar părea că împrejurări noi au creat alte dispozițiuni la Moscova de cât cele de până acum în cece privește tratativele dela Viena.

Acestor noi împrejurări se datorește surpriza pe care a putut s'o provoace caracterul întrevederii dintre d-ii Rășcanu și Krestinsky.

Locale

O delegație de ofițeri super. cehoslovaci, constatatoare din d-ii colonel Zek, locot.-colonel Silvester Ferdinand și maior Bartos, venind în misiune militară în România, au stat aproape o lună la București. Înainte de a părăsi țara s'au oprit 2 zile la Brașov, unde au fost primiți cu o deosebită căldură de cât a ofițerilor garnizoanei noastre în frunte cu d-l general Olteanu, comandantul corpului V de armată.

Exprimându-și ofițerilor cehi, car au fost voluntari în armata cehoslovacă din Rusia, dorința să se întâlnească cu câțiva dintre foștii ofițeri voluntari români din Rusia, d-l general Olteanu a aranjat luni seara o cină prietenească la care au participat oaspeții cehoslovaci, mai mulți ofițeri super. români, în frunte cu d-ii: general Olteanu, colonel Bădescu, locot.-colonelii Mitrănescu, Strat, I. Popovici, iar dintre foștii ofițeri voluntari d-ii Dr. V. Nițescu, O. Cernea, căpitan Saclu și locot. Cojocariu.

În tot timpul mesei a domnit o atmosferă foarte prietenoasă și animată, ducând ofițerilor cehoslovaci cele mai plăcute impresii din sinul societății românești.

Membrii Partidului național sunt încunoscințați, că azi (Joi) la ora 8^{1/2} se va ține obișnuita convenire săptămânală la restaurantul „Transilvania”.

Cercul studenților din Jara-Bârsei-București anunță serata artistică, urmată de dans, cu concursul d-ii Jeon Athanasius, baritonul dela oca romană din București, care va cânta în 29 Aprilie a. c. (a treia zi de Paști).

În sala „Redoute”. Se va reveni cu amănunte.

Acelaș cerc va mai da tot în sărbătorile Paștilor o serbare cultural-națională în comuna Feldioara.

Producțiune. Reuniunea pentru ajutorarea invalizilor și pensionarilor muncitorilor din Banat și Ardeal, secția Brașov, aranjează în ziua de Sâmbătă, 12 Aprilie 1924, în sala „Redoute” o reprezentație teatrală împreună cu dans în favorul fondului special și al casei proprii. Se va reprezenta comedia „Esclența sa cizmarul”.

„Depozitul de fână” din moara „Harrich” s'a deschis la Antrepozitele pentru Ardeal Magazia No. 2, cu prețuri foarte convenabile.

Comenzile se pot da direct la prăvălia de detalii din Str. Gării 45, sau la Biroul Depozitului din Str. Principele Carol 17 etajul II., telefon 761.

La comenzi de peste 1000 kgr. marfa se transportă la prăvălia clientului.

Saxonia 2199

Ciorapi bărbătești, asortimentul cel mai mare la Francisc Gross.

341 1-0 Saxonia 2272.

Vreți să vă asigurați un viitor fericit?

Câștig sigur 200 -- 300 Lei zilnic, fără a vă părăsi ocupația!

Scrieți pe adresa G. I. Bratu Poste restant Deva, alăturând timbre și covoarte pentru răspuns fără care nu se răspunde.

334 2-2

INFORMAȚIUNI

Votarea legii chiriilor. Discuția pe articole a legii chiriilor s'a terminat în ședința de alături seara a camerei. Proiectul de lege a fost votat cu 104 voturi contra 2. Opoziția s'a abținut dela vot. După ce legea promulgată va apare în „Monitorul Oficial” o vom publica și noi în întregime pentru orientarea celor interesați.

Cereriile moșilor de a fi colonizați pe frontiera de vest a țării în ținuturile Timiș-Torontalului, Aradului și Satu-mare sporesc mereu. Până în prezent peste o mie de capi de familii de moși au cerut să fie colonizați în aceste regiuni de graniță. La 218 familii li s'a dat pământul necesar în apropiere de Satu-Mare, unde urmașii lui Horia vor înființa o comună nouă românească.

Reforma calendarului ortodox. Din Moscova se anunță, că Patriarhul Tichon a fost încunoscințat, că patriarhul Gregor al VII, din Constantinopol a dispus introducerea noului calendar în toate bisericile ortodoxe cu ziua de 5 Martie a. c. Calendarul nou va fi introdus în Rusia cu încetul.

Preotul reformat din Halmeu încetând din viață și pentru ca Ungurii să nu rămână fără preot, s'au adresat preotului Demiano Ștefan de fel din Budafok (Ungaria) care intrând în țară cu pașaport românesc s'a dus la Satu-Mare și de acolo a venit la Halmeu. Aci a adunat pe credincioșii bisericii reformate unde le-a ținut predică contra statului român, îndemnând pe Unguri să aibă răbdare cum și Cristos a răbdat căci nu va trece mult și pajura Sf. Ștefan va flutura din nou pe edificiile din Halmeu. Jandarmii din localitate l-au arestat și cu actele dresate l-au înaintat Parchetului din Satu-Mare.

Maestrul Enescu la Indianapolis. Cetim în ziarul „America”: Plecând dela Cleveland, d-nul Enescu s'a dus la Indianapolis Indiana, unde a cântat la Academia de Muzică, sub auspiciile organizației muzicale numită Maennerchor. Fiind însă grăpărea aceea o organizație a elitei din Indianapolis, concertul a fost exclusiv numai pentru membri; totuși au putut lua parte și vre-o doi-trei români. Ziarele de acolo, ca și cele din alte părți, aduc unanim elogii marelui fiu al neamului nostru.

În urma delatării din post a fostului șef de Siguranță din Târgul Mureș, Lazar Todorescu, acest post a fost ocupat de d-l Ioan Nemeș.

În ziua de 30 Martie, la orele 11.30 a. m. va avea loc inaugurarea festivă a localului Sindicatului Presei Române din Cluj, piața Unirei 29 (Palatul Banffy). D-ii membrii sunt rugați să participe, încăt mai mare număr, la această solemnitate.

Descoperire arheologică. În dosul seminarului catolic din Timișoara, muncitorii care lucrează la recădirea teatrului au găsit monede de aur și argint de pe timpul împăraților Constantin, Leopold al doilea și Sigismund al treilea. Monedele au fost date poliției.

Scandalurile dela Romanafți

Un sublocotenent și un grefier au spart urnele.

Rezultatul fraudei.

București, 27 Martie. — Rezultatul oficial al operațiilor de abuz și falsificare dela Romanafți este următorul:

Candidatul liberal Voiculescu a fost scos ales cu 13.440 voturi.

Candidatul național G. O. Miromescu a întrunit 10.126 voturi și candidatul țărănist Seb. Radovici 12.466 voturi.

Înutil să mai facem vre-un comentariu asupra chipului cum s'a făcut votarea. E acelaș sistem mișelesc înrebuințat la alegerile generale, sistem care începea prin oprirea cărților de alegător cu care vota administrația locală prin oamenii ei și urma apoi prin sechestrarea alegătorilor, violarea urnelor și restul cortegiului de nelegiurie cu care s'a ilustrat regimul corupt și abuziv al fraților Brătieniu.

Cu toate acestea candidatul liberal a „întrunit” abia cu câteva sute de voturi mai mult ca unul din cei doi candidați ai opoziției, iar ambii candidați ai opoziției împreună au întrunit ca aproape zece mii voturi mai mult decât candidatul guvernului. Prin urmare masele alegătorilor, cu toate abuzurile și falsificările, s'au exprimat cu hotărâre contra sistemului actual de guvernare.

Pentru a ilustra modul cum a fost scos ales candidatul liberal servim cu un singur exemplu:

Violarea urnei din Arcești.

În noaptea de 24 spre 25 Martie, adică între a doua și a treia zi de votare, la orele 6 seara comandantul gârzei care făcea pașa urnei din com. Arcești, a dat consemn gârzei și sentinelilor să nu primească pe nimeni în jurul localului de vot și să nu părăsească urna până a doua zi la orele 3 dim., când va veni biuroul.

Din public

Din cauza atitudinii provocătoare și neumane, pe care a avut-o față de mine directorul cinematografului Apollo, m-am simțit nevoit să ies din serviciul acestuia. Aduc deci la cunoștința onor. publice, că orchestra care concertează în acest cinematograful, nu mai este cvartetul condus până acum de mine.

Ștefan Voicu,
prof. de muzică.

*) Pentru cele cuprinse sub această rubrică răspunde autorul.

Spitalul Județean din Sft. Gheorghe

Publicație de licitație.

La 30 Aprilie 1924 ora 11 a. m. se va ține conf. Art. 72-83 din legea asupra contabilității publice, licitație în cancelaria Spitalului jud. din Sft. Gheorghe, pentru furnizarea de aproximativ 250000 kg. adică (două sute cincizeci mii kg.) lemne loc de fag crăpate și tăiate, uscate, predate în curtea Spitalului. Prețul se va da pe zecemi kg. Ofertele se vor înainta însoțite de cauțiunile de 3% la Spitalul jud. din Sft. Gheorghe, închise în plic și cu indicația: Licitație de lemne de foc la

Pe la orele 10 și jum. seara, sublt. Petrescu din reg. 19 Romanafți, adică însăși comandantul gârzei a venit la localul urnei și a spus soldajilor să se retragă căci rămâne d-șo și două sentinele să facă pașa.

Soldajii au omintit șeful ofițerului că au un consemn dat mai dinainte. Acesta însă, iritat a ordonat soldajilor să se retragă, ceea-ce aceștia au făcut.

După aceasta, sublocotenentul Petrescu însoțit de grefierul judecătoriei au pătruns în camera unde era urna și unde au rămas până la orele 11 45 noaptea.

În acest timp, delegații Partidului național, preotul Manu și d-ii ing. Călătoreșcu și N. Ionescu au fost veseli de săteni că se opereze la urnă. Deșt noaptea, delegații Partidului național au pornit spre localul de vot dar au fost oprți de sentinele rămase credincioase ofițerului care i-au somat să se retragă.

Cu toate insistențele puse pe lângă sentinele ca împreună cu ele să meargă la localul de vot soldajii n'au permis înalțarea celor doi delegați ai Partidului național.

În acest timp, evident, voturile din urnă au fost schimbate, fiindcă mai dinainte se știa că Partidul național era cel mai tare la această secție de votare.

Marilor la această nelegiurie au mai fost colonelul invalid Rădulescu din Slatina, avocatul Romano din Slatina, candidatul țărănist d-l Sebastian Radovici și deputatul musulman Salim.

Constatându-se faptul acesta în mod precis, d-ii N. Ionescu preotul Manu, deputat și ing. Călătoreșcu au plecat la Caracal spre a cere o anchetă imediată, aducând cazul la cunoștința colonelului regimentului 19 Romanafți care a și ordonat o anchetă.

24 Aprilie 1924 Spitalului județean.

Sft. Gheorghe.

Condițiunile licitațiunei se pot vedea zilnic între orele 11-12 în cancelaria Spitalului.

343 1-1

**ȚIGLE CU FALȚ
ȘI BIBERȘVANȚ**

DE VANZARE

Strada Morii 53

8-8 (BRAȘOVECHIU).

De vânzare din mână liberă, Grădina cu pomi roditori, împreună cu casa de locuit compusă din 2 odăi și dependințe, aproape de Piața Prundului, poziție foarte frumoasă. A se adresa la ziar. 346 1-3.

De vânzare casă construită din 3 camere, bucătărie și atenanse, și una grădină (mică) Str. Ci-milurului I A. Informațiuni la colo. 345 1-2